

Газета Поморского государственного
университета им. М. В. Ломоносова

ЛОМОНОСОВЕЦ

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

№ 14 (264)

23 НОЯБРЯ 1999 г.



Поздравляем Северодвинский и Коряжемский филиалы ПГУ имени М. В. Ломоносова с юбилеем!

Дальнейшего духовного процветания вам, радивых студентов и таких же мудрых преподавателей!



Друзья, прекрасны наши годы,
Что мы под сенью альма-матер провели!
Тогда нас окружали литер своды,
Хватало пищи для ума и для души.

Богини чтения и письма нас посещали,
Учителя учили думать и мечтать,
И новым поколениям мы бы завещали
Вечную любовь к науке сохранять.

Не сомневаясь в правоте, мы утверждаем:
Дорога и судьба куда б ни привели,
Мы верим и надеемся, мы знаем:
Отечество нам - СГИ!

**Выпускники СГИ 1995 года,
филологический факультет.**

Н. И. Николаев, директор СФ ПГУ, доктор филологических наук, профессор.

Сегодня мы на подъеме

Северодвинский был задуман и развивался как технический город. Самыми массовыми профессиями в нем были профессии машиниста и строителя. Однобоким было и высшее образование. Среди городской общественности все чаще стали раздаваться голоса о необходимости развития гуманитарной культуры, в том числе и об открытии соответствующего вуза. Одним из инициаторов этой идеи была Т. Д. Румянцева. Городское руководство идею поддержало, и в первую очередь заместитель председателя горисполкома Т. А. Семенова. Так, в сентябре 1989 года открылось Северодвинское отделение Архангельского педагогического института имени М. В. Ломоносова. В результате экзаменов, которые принимались в Архангельске, на отделение было зачислено около 100 студентов по двум специальностям: учитель русского языка и литературы и преподаватель пси-

хологии и педагогики (дошкольной). В 1999 г. было принято 586 студентов по 5 специальностям. Со студентами работал небольшой коллектив: заведующая отделением Т. Н. Крупина, доценты, кандидаты наук Н. И. Горобец и Т. В. Соколова, преподаватели из Архангельска и Северодвинска О. В. Кулешова, Е. И. Петухова (Журавлева), В. В. Хруцкая, Г. К. Ивановская, Н. В. Дранникова, Н. Н. Кулаков, А. А. Семин и другие. Лаборант Г. В. Чевлытко, бывшая заведующая горно, оказала большую помощь в составлении всей текущей документации, порядок обеспечивала вахтер М. И. Мозговая. Обе они работают и поныне.

Через год в институте появились и другие специалисты - доценты, кандидаты наук Н. А. Вершинина, С. В. Козлов, А. А. Камалова, доктор философских наук, профессор И. А. Чудинов, квалифицированные препода-

(Окончание на 2-й стр.)

Поздравляем!

Ректорат и кафедра иностранных языков поздравляют с юбилеем старших преподавателей Н. М. Пивень, И. А. Харламову, доцента Л. А. Корельскую и искренне благодарят за многолетний добросовестный труд, желают здоровья и творческих успехов.

С победой, ребята!

На конкурсе студенческих теле- и радиопрограмм, который проходил в Москве в рамках конференции "Вузовские и студенческие СМИ" "Студенческое такси" получило I премию. Над этой программой работают шесть студентов архангельских вузов, трое из них - Катя Калашникова, Ира Лисицина и Миша Шавров - учатся в ПГУ.



СЕВЕРОДВИНСКОМУ И КОРЯЖЕМСКОМУ

Сегодня мы на подъеме

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Э. Я. Фесенко,
директора СФ ПГУ

ватели Н. В. Гапоненко, поэт и филолог Илья Павлов, руководитель педагогической практики Л. М. Соломина. Директором стала Т. Д. Румянцева. Благодаря ее руководству вуз начал становиться на ноги, завоевывать авторитет.

С первых лет начали складываться традиции: проводились научные и научно-практические конференции преподавателей и студентов, Ломоносовские и филологические чтения, Неделя славянской письменности и культуры, а также конференции, посвященные проблемам Севера. Появились и свои праздники: Посвящение в студенты, День рождения вуза, Последний звонок.

Постепенно рос авторитет вуза: из отделения он преобразовался в Северодвинский гуманитарный институт и стал полноправной составной частью Поморского государственного университета, его филиалом. В 2 - 3 раза вырос курс поступающих в вуз, открылись новые факультеты отделения. По инициативе ученых вуза в его стенах прошли республиканские и международные конференции по проблемам русского языка, по фольклору, по творчеству С. Пушкина и др. В конференциях принимали участие специалисты из различных регионов России, ближнего и дальнего зарубежья. Проходили встречи с учеными Германии и скандинавских стран. Одна из сложившихся традиций этого вуза - приглашение крупнейших специалистов для чтения спецкурсов. Студенты слушали выступления члена Академии образования профессора В. Г. Манцмана, заслуженного деятеля науки профессора Л. М. Сильева, профессора И. В. Шатуновского, известного киноведа и специалиста по русской литературе XIX века профессора В. А. Кошелева, профессора МГУ В. В. Кускова, профессора МПГУ В. А. Лукова, омского профессора Т. К. Яяна. Становлению вуза способствовали специально приглашенные к нам декан филологического факультета МГУ профессор М. Л. Ремнева, заведующий кафедрой литературы МПГУ профессор В. А. Лазарев, профессор С. Г. Исаев (Иркутский университет им. Ярослава Мудрого в Великом Новгороде), иогу сделали для развития вуза ученые г. Архангельска, в частности ректор ПГУ профессор В. Н. Булатов и проректор по науке профессор В. И. Голдин, проректор по научному обучению А. А. Семин.

Доцент Н. И. Николаев после защиты докторской диссертации стал профессором и был назначен директором этого вуза. Под его руководством достигнут современный уровень и получен статус филиала ПГУ. Профессор Н. И. Николаев и его заместитель по научной и учебной работе действительный член РАЕН профессор Э. Я. Фесенко совместно с деканами, заведующими кафедрами, преподавателями определили перспективы развития филиала, ивели в полное соответствие с современными требованиями учебные планы и программы, увеличили число профессий, по которым ведется подготовка: кроме двух уже званных, добавились профессии юриста, педагога-психолога для работы с детьми с отклонениями в развитии, учителя иностранного языка. На заочном отделении организовано обучение второй профессии на базе уже имеющегося у поступающих высшего образования. Расширилась помощь городских властей, мэра А. Н. Беляева материальная база: филиал расположен в трех корпусах, имеет пышное благоустроенное общежитие.

Одно из главных направлений в работе руководства Северодвинского филиала ПГУ - подбор и подготовка преподавательских кадров. Для организации подготовки юри-

тов создан коллектив во главе с профессором А. Ф. Малым, преподавателем иностранного языка - во главе с доцентом Т. С. Нифановой и профессором Т. Н. Федуленковой. Если первоначально высококвалифицированные преподаватели приглашались со стороны, то со временем их все больше и больше стали готовить из числа собственных преподавателей. Кандидатскую диссертацию под руководством профессора Э. И. Николаевой защитила И. Ф. Полякова, затем ученик доцента Т. В. Симашко - А. Г. Лошаков, позднее кандидатами наук стали Чалова, Р. А. Иванова, А. В. Иванов, О. В. Горбова, Ляпина, А. П. Воробей, Е. В. Михайленко. Докторские диссертации защитили Н. И. Николаев, Т. В. Симашко, Камалова. Ассистенты и аспиранты из числа наших выпускников успешно продолжают свою научную подготовку. Так, в 1999 г. преподаватели Северодвинского филиала защитили 2 докторские и 8 кандидатских диссертаций. В настоящее время готовы еще 2 докторские и около 10 кандидатских диссертаций, защита которых ожидается ближайших месяцев. При филиале открыта аспирантура по русскому языку и литературе.

Разнообразна издательская деятельность Северодвинского филиала. Под руководством Э. И. Николаевой и И. Ф. Поляковой выпущен учебник по литературному краеведению для начальных классов с методическими указаниями для учителей города. Изданы ряд методических пособий для поступающих в вузы и для студентов, монография Н. И. Николаева, А. А. Камаловой, Т. В. Симашко, А. Есюкова, коллективная монография "Человек и мир в культуре России XVIII века". Напечатаны и с интересом восприняты читателями книги по истории и экологии родного края, написанные А. И. Климовым и В. П. Лизуновым, книга М. Горьком Э. Я. Фесенко и др.

К каждой научной конференции готовится сборник тезисов или научных статей. Практически регулярно выходит сборник "Проблемы языка, культуры, воспитания", а в 1999 году под редакцией Э. Я. Фесенко вышел первый выпуск ученых записок Северодвинского филиала ПГУ им. М. В. Ломоносова "Res Logica", посвященный 200-летию дня рождения А. С. Пушкина. Начата работа над вторым выпуском, в котором будут представлены, наряду с другими, статьи участников юбилейной конференции СФ ПГУ "Проблемы гуманитарного знания: на рубеже веков", прошедшей в сентябре 1993 года.

Вышел первый выпуск альманаха студенческого творчества "Рассвет", собирается материал для второго выпуска.

Как видно из краткого исторического обзора, Северодвинский филиал Поморского государственного университета за 10 лет из небольшого отделения педагогического института вырос в настоящий современный вуз, увеличился численно в 20 раз. В нем сейчас учатся около 1900 студентов, работают более 100 преподавателей, в том числе 3 доктора и 28 кандидатов наук, 4 профессора и 11 доцентов.

У филиала есть ясные перспективы дальнейшего развития. Его современное состояние может быть коротко оценено двумя словами: на подъеме.

А. Ф. Малый,
декан юрфаИ. Ф. Полякова,
декан ФФПД

О. Е. РАМЕНСКИЙ
ст. преподаватель кафедры теории
истории литературы

ноября 1999 г.

ФИЛИАЛАМ ПГУ имени М. В. ЛОМОНОСОВА — 10 ЛЕТ

Юридическая клиника

Более двух лет на юридическом факультете Северодвинского филиала Поморского государственного университета М. В. Ломоносова работает Юридическая клиника. Она давалась энтузиастами-преподавателями и студентами да, когда это новое направление в деятельности только уждалось на страницах печати.

С октября 1999 года Юридическая клиника в СФ ПГУ ала функционировать на несколько иной основе. Так, в работе стали широко использоваться те практические рекомендации, которые вырабатывали Юридические клиники в ах Российской Федерации и за рубежом. В практику ввеа работа с клиентами на основе опросного листа.

Юридическая клиника СФ ПГУ, как и прежде, основной ент в своей деятельности ставит на оказание консультаных услуг, сводя случаи представительства в суде к минимуму. Основной объем решаемых вопросов связан с вом трудовым, пенсионным, жилищным и правом социого обеспечения. Среди наших клиентов преобладают а пенсионного и предпенсионного возраста, а также граже, которых принято называть малообеспеченными.

В Юридической клинике активное участие принимают енты 3-го и 4-го курсов юридического факультета СФ ПГУ. Всего в ее работе участвуют около 16 студентов, они биты на 2 группы, которые, чередуясь, принимают клиюв. В каждом случае обращения человека за юридической остью заводится персональное дело. В него заносятся етные данные клиента, фабула дела, собираются ксероии документов и краткие отчеты об уже проделанной оте. Такой подход дает возможность организовать преетвенность в ведении конкретного дела.

Деятельность студентов в Юридической клинике проходит и, руководством опытного юриста, преподавателя юридиого факультета СФ ПГУ А. П. Стенюшкина.

В своей работе студенты, помимо трудностей профессиного плана, очень часто сталкиваются с проблемами остаточной материальной обеспеченности Юридической ики. Так, есть острая необходимость увеличить количеоргтехники и, в частности, персональных компьютеров становленными на них правовыми системами. Данная проблема не может быть разрешена силами одного только ического факультета при всем желании его руководства.

А. ТЕРЕХИН,
студент 4-го курса
юридического факультета СФ ПГУ.

«Корропедки» — это мы!

За нами сразу закрепилось название "корропедки". Поу? Потому что мы, кроме того что учились на отделении рекционной педагогики и собирались воспитывать детей, ии были детьми. Например, в первый поход отправились, жно взявшись за веревочку "воспитателя"-декана. В обед кашку в студенческой столовой и регулярно устраивали ий час на третьей паре.

Шли семестры... "Корропедки" превратились в красавиеллектуалок под звучным именем Коррекция. У нас много зей и поклонников. Мы чувствуем себя свободно как в нах родного института, так и в лабиринтах, исхоженных скими сандаликами. 25 процентов детского населения ода Северодвинска уже почувствовали на себе нашу зау.

Коррекция романтична: свидания в библиотеке - привычдело.

Коррекция не в меру пунктуальна: преподаватели скоро анизируют штаб по борьбе с нашими опозданиями.

Коррекция остроумна: хлебом не корми - дай пошутить о поводу и без повода).

Коррекция энергична: движение - это стиль жизни.

Коррекция вынослива: успешно преодолела дистанцию в ьсть семестров, побив все рекорды.

Коррекция скромна. Без комментариев.

Одним словом, мы - это мы. Принимайте нас такими, ие мы есть. А мы будем стараться. Обещаем.

Елена ЩЕРБАКОВА, студентка
4-го курса отделения
коррекционной педагогики
и специальной психологии.

Огромная благодарность от Коряжемского филиала ПГУ

К празднику готовились все. И не напрасно: прошел он в теплой обстановке друзей. С большой радостью мы слышали от руководства слова высокой оценки работы и учебы. Наиболее добросовестные студенты и творчески работающие преподаватели были удостоены наград. Замечен вклад сотрудников в развитие филиала со стороны департамента образования, администрации города и ректората ПГУ.

Подарки... просто великолепны! По ним можно судить об отношении к нам со стороны организаций города.

Выражаем огромную благодарность за внимание и участие в празднике администрации города (мэр, В. А. Мальчихина и его заместитель А. В. Кудряцева), ОАО "КЦБК" (генеральный директор Ю. Н. Заяц, зам. генерального директора А. В. Калинин), спорткомплекс "Олимп" (директор О. И. Грущук), ЦГСЭН (главный врач Б. М. Андиферов), совхоз "Коряжемский" (директор Б. Д. Чекавинский), ГОРОО (заведующая Б. В. Порохина и директора средних школ г. Коряжмы: С. В. Новоселов, А. Ф. Отряхнин, Г. М. Пивоварчук, Т. Т. Аршинова и Т. М. Волкова).

Большая признательность руководству ПГУ в лице первого ректора профессора Ю. В. Кудряшова, профсоюзной организации студентов в лице председателя А. В. Телюкина за проявленную заботу.

Большое спасибо студентам за чудесный концерт!!! Пожалуй, тот редкий случай, когда всем все понравилось. Студенты проявили себя великолепно: юмор, остроумие, любовь к филиалу переполняли сцену, выплескиваясь в зрительный зал.

Надеемся, что праздничная атмосфера перенесется на последующие будние дни.

Преподаватели КФ ПГУ.

Кафедре географии — три года

Три года назад, 5 ноября 1999 г., в Коряжемском отделении ПГУ им. М. В. Ломоносова была создана еще одна кафедра - кафедра географии. В ее состав вошли преподаватели естественного-географических дисциплин отделения: У. Ю. Бельих, Т. А. Дементьева, И. В. Ефремов, М. В. Жукова, А. А. Иванов, Ю. И. Ивах, И. А. Кувардина, А. В. Кудрявцев, Е. А. Мокрецова и Л. В. Шатровская.

Первым заведующим кафедрой был Анатолий Васильевич Кудрявцев, через год ставший деканом химико-географического факультета. Три года - возраст практически ясельный, однако за это время Т. А. Дементьева закончила обучение в очной аспирантуре Санкт-Петербургского педуниверситета им. Герцена и сейчас завершает работу над диссертацией, М. В. Жуковой в декабре предстоит защита диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, Е. А. Мокрецова получила ученую степень магистра экологии. Успешно сочетают работу и обучение в аспирантуре Поморского университета Ирина Аркадьевна Кувардина и Игорь Юрьевич Бельих.

К сожалению, в этом году покинули кафедру А. В. Кудрявцев, А. А. Иванов, ставший начальником отдела мэрии г. Коряжмы, и Л. В. Шатровская, работающая зам. директора по воспитательной работе в школе № 6.

Не кафедра географии, а кузница кадров! Этим, конечно, можно гордиться, но уходят-то одни из лучших! Несколько успокаивает то, что Александр Васильевич и Андрей Алексеевич продолжают работу на кафедре в качестве совместителей.

За три прошедших года под руководством преподавателей кафедры студентами защищено более 30 дипломных работ, причем государственная экзаменационная комиссия рекомендовала к опубликованию материалы дипломных разработок Елены Дерягиной и Романа Подыниного. Неизменно высоко оценивались знания выпускников по землеведению, экономической географии зарубежных стран и России, методике преподавания географии и педагогики, которые преподают Татьяна Александровна, Ирина Аркадьевна, Юлия Ильинична и Марина Викторовна.

Сейчас сотрудники кафедры работают по трем учебным планам. Первокурсники учатся по плану "География/социальная педагогика", студенты второго, третьего и четвертого курсов осваивают специальности географа и школьного педагога-психолога. Последний год учатся по специальности "Химия - география" будущие учителя по этим дисциплинам, которым мы желаем успешной защиты выпускных квалификационных работ и сдачи государственных экзаменов.

И. В. ЕФРЕМОВ,
зав. кафедрой географии, доцент.

Решение Ученого совета ПГУ имени М. В. Ломоносова от 7 октября 1999 года

Ознакомившись с докладом ректора "ОБ ОСНОВНЫХ ИТОГАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УНИВЕРСИТЕТА В 1998/99 уч. г. И ЗАДАЧАХ НА 1999/2000 уч. г.", заслушав выступления в прениях, Ученый совет ПГУ имени М. В. Ломоносова отмечает, что за 1998/1999 учебный год решены основные задачи развития университета как крупнейшего центра образования, науки и культуры Европейского Севера России:

- открыта подготовка кадров по новым специальностям (олигофренопедагогика, лингвистика и межкультурные коммуникации, журналистика, психология), расширился спектр дополнительных специальностей и специализаций, расширен круг изучаемых иностранных языков;

- проведены структурные преобразования: открыты новые кафедры (уголовного и муниципального права, государственного и муниципального управления), отделения, центр дополнительного образования, отдел информационных технологий, упорядочена номенклатура существующих подразделений;

- увеличился объем предоставляемых университетом образовательных услуг;
- установились плодотворные научные связи и отношения сотрудничества с Академией государственной службы при Президенте Российской Федерации, крупными научными и учебными учреждениями за рубежом;

- увеличилось количество диссертационных советов; увеличилась доля (до 46,8%) специалистов, имеющих ученые звания, расширился круг специальностей в аспирантуре;

- расширилась практика стажировки, учебы и работы студентов, аспирантов и преподавателей университета в зарубежных вузах;

- получила развитие подготовка специалистов с полной компенсацией затрат на обучение, вошли в практику платные научно-образовательные услуги;

- достигнуты реальные результаты в информатизации университета;

- найдены новые формы взаимодействия со студентами во внеучебной деятельности, восстановлена система студенческого самоуправления;

- обеспечивались необходимые условия для нормальной жизнедеятельности вуза при крайне низком финансировании; завершена замена части инженерных сетей, кровли учебных корпусов и общежитий, проведен текущий ремонт.

Вместе с тем Ученый совет отмечает ряд нерешенных проблем:

- стала заметной тенденция к снижению лидирующей позиции университета на образовательном рынке области;

- не определены механизмы взаимодействия различных подразделений университета;

- не на всех факультетах систематически и целенаправленно анализируются процесс и результаты проводимой работы;

- не получила широкого распространения хозрасчетная научно-образовательная деятельность;

- традиционно низка личная активность сотрудников университета в поисках внебюджетных и нетрадиционных проектов и источников финансирования;

- отсутствует целостная программа международного сотрудничества, что существенно снижает его результативность;

- недостаточно пополняются учебной литературой фонды библиотеки.

Анализируя достигнутые успехи и имеющиеся противоречия, УЧЕНЫЙ СОВЕТ ПГУ РЕШИЛ:

1. Признать процесс развития ПГУ в 1998/99 учебном году удовлетворительным.

2. Считать приоритетными следующие направления работы ПГУ имени М. В. Ломоносова, ориентированные на создание условий для развития университета как центра образования, науки и культуры:

- анализ процесса и результатов освоения стандартов университетского образования;

- подготовка и проведение аттестации университета;

- расширение форм взаимодействия со школами, лицеями, колледжами области в целях реализации идеи непрерывного образования;

- расширение системы переподготовки и повышения квалификации специалистов;

- создание и развитие новых научных направлений, школ и институтов, особенно на основе интеграции вузовской и академической науки;

- определение продуктивных путей взаимодействия университета с образовательными системами разных стран;

- активный поиск и привлечение дополнительных источников финансирования науки;

- доведение до 50% доли дипломированных специалистов, защита не менее 4 докторских и 10 кандидатских диссертаций;

- развитие эффективных форм управления на всех уровнях;

- создание системы действенного контроля за исполнением принимаемых решений.

3. Обсудить на заседании Ученого совета исполнение "Программы развития университета до 2001 г." (январь 2000 г.).

4. Руководителям всех структурных подразделений обратить особое внимание на повышение уровня исполнительской дисциплины, своевременность и достоверность предоставления отчетов и других материалов, исполнения решений Ученого совета, приказов и распоряжений ректора университета.

5. Ректорату:

- провести проверку научной и учебной деятельности филиалов в Корьяжме и Северодвинске с заслушиванием отчетов руководителей на Ученом совете университета;

- создать оргкомитет по подготовке празднования юбилея университета;

- открыть вечернее отделение на факультете иностранных языков;

- преобразовать отделение университета в г. Нарьян-Маре в филиал ПГУ имени М. В. Ломоносова в г. Нарьян-Маре;

- начать обучение по военно-учетной специальности "Командир взвода морской пехоты";

- открыть аспирантуру по философским, политическим, экономическим наукам, социальной работе, информатике;

- разработать и представить для утверждения Ученым советом локальные нормативные акты: "О порядке перевода студентов на индивидуальный план работы", "О Ломоносовской стипендии", "Об именной факультетской стипендии", "О выпускной квалификационной работе", "Об отделении заочного обучения", "О порядке оказания платных дополнительных услуг";

- внести в Устав университета изменения о порядке перевода студентов, обучающихся на компенсационной основе, на бюджетной основе;

- обеспечить до конца 1999 г. формирование фонда науки из внебюджетных средств университета.

В. Н. Бу
ректор ПГУ, пр

ПГУ имени М. В. Ломоносова объявляет конкурсный отбор с последующим заключением контракта сроком от 1 года до 5 лет на замещение должностей

- профессора каф. отечественной истории, докт. наук - 1;

- профессора каф. географии и экологии, докт. наук - 1;

- доцента каф. педагогики и начального обучения, канд. наук - 2;

- доцента каф. менеджмента, канд. наук - 1;

- доцента каф. математической физики и геометрии, канд. наук - 2;

- доцента каф. теоретической физики, канд. наук - 1;

- доцента каф. литературы, канд. наук - 2;

- доцента каф. всеобщей истории, канд. наук - 1;

- доцента каф. русского языка и литературы, канд. наук - 2;

- доцента каф. общей физики, канд. наук - 1;

- доцента каф. биологии и экологии человека и животных, канд. наук - 1;

- старшего преподавателя кафедры институционального и гражданского права - 1;

- старшего преподавателя кафедры истории - 1;

- старшего преподавателя кафедры русского языка - 1;

- старшего преподавателя кафедры логики и экологии человека и животных - 1;

- старшего преподавателя кафедры географии и геоэкологии - 1;

- старшего преподавателя кафедры логики и психологии Северодвинского филиала - 1;

- старшего преподавателя кафедры истории русского языка и диалектологии - 1;

- старшего преподавателя кафедры географии Корьяжского филиала - 1;

- преподавателя каф. современных языков - 1;

- ассистента каф. конституционного гражданского права - 1;

- ассистента каф. государственного муниципального управления - 1;

- ассистента каф. географии Корьяжского филиала - 1;

- преподавателя каф. иностранных языков Северодвинского филиала - 1.

Документы принимаются в течение месяца после опубликования объявления в каб. 219 учебного корпуса № 5 (пр. Ломоносова, 2). Телефон 44-19-71.

Ректор

Редактор И. СИДОРОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163006, Архангельск, пр. Ломоносова, 6, 1-й этаж. Тел. 44-20-61

Типография ИПП "Правда Севера", г. Архангельск, пр. Новгородский, 32.

Тираж 999.

Заказ 1151.